

国务院常务会议再出减税降费“组合拳” 四项措施加大工业和服务业帮扶力度

新华社北京2月15日电 国务院总理李克强2月14日主持召开国务院常务会议，听取2021年全国两会建议提案办理情况汇报，要求汇聚众智做好今年政府工作；确定促进工业经济平稳增长和服务业特殊困难行业纾困发展的措施。

会议指出，办理全国人大代表建议和政协委员提案，是政府科学民主决策、更好履职为民的内在要求。去年国务院部门共办理代表建议8666件、委员提案5718件，分别占建议、提案总数的96.4%和93.4%，吸纳代表委员意见建议4300多条，出台相关政策措施1600多项，推动了经济发展和民生改善等重点工作。会议要求，今年全国两会即将召开，要通过网络视频、热线电话、简报、网络留言等方式听取代表委员意见建议并做到

一一回应，以更高标准办好建议提案，把代表委员真知灼见更好体现到政府工作中，转化为深化改革、推动发展、破解难题的政策措施，及时回应社会关切，提升政府决策和履职水平。

会议指出，工业和服务业在经济发展和稳定就业中起着骨干支撑作用。当前工业经济稳定恢复态势仍不牢固，服务业受疫情影响存在一些特殊困难行业，近期要抓紧出台措施，加大帮扶力度。其中包括，一是加大工业、服务业所得税减免力度，今年对中小微企业新购置价值500万元以上设备器具，折旧为3年的可一次性税前扣除，折旧为4年、5年、10年的可减半扣除。延长制造业中小微企业缓税政策。扩大地方“六税两费”减免政策适用主体范围至全

部小型微利企业和个体工商户。二是引导加强金融服务。人民银行提供激励资金支持增加普惠小微贷款等，推动制造业中长期贷款较快增长，促进企业综合融资成本稳中有降。三是推进制造业强链补链和产业基础再造，加快新型基础设施建设、重点领域节能降碳技术改造等，扩大有效投资。四是针对餐饮、零售、旅游、交通客运等特殊困难行业，在阶段性税收减免、部分社保费缓缴等方面加大支持力度，促进稳就业和消费恢复。2022年免征公交和长途客运、轮客渡、出租车等公共交通运输服务增值税。继续按80%比例暂退旅游服务质量保证金。对承租国有房屋的服务业小微企业和个体工商户，今年被列为疫情中高风险地区

的地区减免3个月。各地可对承租非国有房屋的服务业小微企业和个体工商户给予适当帮扶；对减免租金的房屋业主，按规定减免今年房产税、城镇土地使用税。

会议强调，要精准做好常态化疫情防控，面对国内外复杂严峻形势高度重视解决经济运行中的掣肘问题，稳定市场预期。继续做好大宗商品保供稳价工作，缓解下游企业成本上升压力，保持物价基本稳定。保障粮食和能源安全，确保全年粮食丰收，增加煤炭供应，支持煤电企业多出力出满力，保障正常生产和民生用电。政策发力适当靠前，做好进一步助企纾困政策准备，加强协调配合、形成合力，增强企业活力和发展动力。

会议还研究了其他事项。

2022年基础教育 重点实现“四个突破”

据新华社北京2月15日电 记者15日从教育部新闻发布会获悉，今年教育部将持续巩固提高学校“双减”工作水平，基础教育重点实现“四个突破”。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，2022年基础教育要在加强中小学思政课建设、推进家校社协同育人、提高信息化应用水平、深化基础教育综合改革四个方面重点实现“四个突破”。

据介绍，教育部将研制进一步加强中小学思政课建设的意见，着力提高思政课教师专业化水平；研制构建家校社协同育人机制的意见，推动学校、家庭、社会切实履行相应职责；整合建设基础教育综合管理服务平台，大力推进优质教育资源共建共享；深化考试评价改革，加快推进中考省级统一命题，切实提高命题质量等。

吕玉刚表示，2022年教育部将以推进基础教育高质量发展为核心任务，持续巩固提高学校“双减”工作水平，积极落实基础教育“十四五”重要部署，大力实施基础教育数字化战略行动，不断深化基础教育综合改革，加快构建高质量基础教育体系，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

反科学，将抗疫问题政治化 ——美国沦为“最大抗疫失败国”探源

新华社华盛顿2月14日电 美国新冠确诊病例和死亡病例已分别超过7700万和91万，远远高于其他国家。公共卫生专家预计，美国新冠死亡病例数超过百万只是时间问题。从这些疫情关键指标上看，美国无疑是世界上“最大抗疫失败国”。

美国专家和媒体认为，将抗疫问题政治化是美国抗疫不力的主要原因，政治化导致美国反科学反常识风潮盛行，为实施有效防疫措施制造困难。疫情犹如一面镜子，折射出美国政治极化、制度失灵、社会撕裂等诸多问题。



1月23日，人们在美国首都华盛顿参加游行活动，反对新冠疫苗强制令等多种防疫措施。 新华社发

政治高于生命

新冠疫情首次在美国大规模暴发正值2020大选年，当时的美国联邦政府担心疫情影响经济、拖累选情，不顾国际社会和公共卫生专家警告，罔顾事实，反复公开淡化新冠病毒对美国的威胁，同时夸大美国应对能力、误导公众，为抗疫问题政治化埋下祸根。

当时，白宫数度政治干预公共卫生政策的制定和发布，还公开质疑甚至管控联邦政府公共卫生官员的对外表态。美国国会众议院冠状病毒危机特别小组委员会2021年底发布的一份报告写道：前任联邦政府对科学家工作的政治干预“前所未见”，白宫官员将重点放在2020年美国总统选举上而故意忽视应对疫情。

随着疫情不断扩散，美国一些政客为了自身以及党派利益仍在不断为疫情阴谋论推波助澜，兜售反常识的防疫理论，加剧美国反科学风潮。美国乔治敦大学全球卫生法教授劳伦斯·戈斯廷曾感叹，

历史性流行病正在蔓延，要坚持科学引导，因为忽视科学会使人丧命。可遗憾的是，美国公共卫生专家却愈发被晾在一边。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇表示，新冠疫情在美国如此政治化“实在是让人遗憾”。

2020年大选结束后，美国开始大规模推广新冠疫苗，但涉及疫苗接种、戴口罩等公共卫生问题的政治性争论和炒作依旧此起彼伏，反防疫、反疫苗运动如火如荼。美国医学专家彼得·霍特兹撰文指出，美国反科学浪潮高涨，一些政治势力难辞其咎。

政策相互矛盾

美国是联邦制国家，实行联邦、州和地方三级政府治理，新冠疫情等公共卫生事务属于各州的州务，以州和地方政府为主管理。这样的体制下，美国很难制定出全国统一标准的新冠疫情应对措施。美国卫生领域非营利组织凯泽家庭基金会首席执行官德

鲁·奥尔特曼将美国防疫策略形容为“拼凑出来的”。

疫情之下，美国治理模式的弊端暴露无遗。联邦政府缺位，各州制定的防疫政策五花八门，不同州的措施甚至相互矛盾。根据美国国会下属美国政府问责局日前发布的一份政府新冠疫情应对报告，美卫生与公共服务部作为联邦政府机构，本应在应对突发公共卫生事件方面发挥领导作用，但其履职能力长期存在缺陷，包括未能在联邦、州、地方之间建立起明确的责任关系，这阻碍了美国有效应对包括新冠疫情在内的流行病，以及飓风等极端天气事件。

分析人士指出，美国各州在制定自己的防疫政策时，首要考虑并非是否符合科学原则，同样是政治利益优先。例如出于对今年下半年中期选举的政治考虑，尽管目前美国疫情依旧紧张，但为了缓解民众对防疫措施的不满，包括纽约州在内的多个州计划放松“口罩令”。

《科学美国人》杂志发表

评论说，美国缺乏协调防疫政策的后果是，新冠疫情可能突然大规模暴发，这将导致医疗系统不堪重负。美国加利福尼亚大学旧金山分校医学教授莫妮卡·甘地更是一针见血地指出，美国地方防疫政策实施之不平衡在世界上无出其右，美国分权的治理体系让其在应对疫情时面临内生障碍。

社会撕裂不断加深

“即使这场疫情凸显出人们之间相互依赖，但令人震惊的是，它所唤起的团结和牺牲精神是如此之少。”美国哈佛大学政治哲学教授迈克尔·桑德尔总结美国抗疫教训时说道，新冠疫情在一个“错误的时刻”到来，当前美国政治极化、治理无能以及社会矛盾巨大。

近年来，美国政治极化导致社会撕裂不断加深，诸多重要议题演变为一场场“战争”，新冠疫情是如今战事最激烈的“战场”之一，从戴口罩到打疫苗，从国会议事厅到新闻演播室，“战线”不断扩大，“战火”愈演愈烈，而“战争的代价”便是在疫情中逝去的数十万条生命。

在美国《政治杂志》特约撰稿人德里克·罗伯逊看来，在美国，关于新冠防疫措施和疫苗强制令的争论早已脱离科学范畴，成为积年累月文化分歧的宣泄口，并在过去一年不断恶化。

美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯近期直言：美国的文化战争正在夺取人们的性命。据美国疾病预防控制中心一项研究，“疫苗抵制”和“疫苗犹豫”造成美国超过10万人的不必要死亡。

结束俄乌边境演习 俄部分部队返驻地

据新华社电 俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫15日说，部分俄军已经结束军事演习，开始从俄乌边境返回基地。

“我们一直在说，部队演习结束后会返回基地。现在就是这样的情况。”佩斯科夫说。

俄方没有说明返回基地部队的详细情况。俄国防部一名发言人说，境内大规模军事演习仍在继续，不过，邻近乌克兰的部分南部军区区和西部军区部队已经完成演习，开始返回。

佩斯科夫指责美国不断煽风点火、加剧局势紧张。他说，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京愿意与西方冷静对话，不愿看见导致紧张局势升级的信息战。

近期，美国、乌克兰和北大西洋公约组织声称俄罗斯在靠近乌克兰东部边境地区集结重兵，有“入侵”之势。俄方予以否认，强调北约活动威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

公告

付国伟、周荣强、孟浩、向青峰：黄新东已将您的债权即淄博高新技术产业开发法院2020鲁0391民初629号民事调解书的全部权利，转让给郭秋婷，谢谢合作。